

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses. 5'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

FLOR DE MAYO

A MARÍA

Entre las bellas nubes
De oro y de nacar,
Que inocente y risueña
Forja la infancia,
Hace ya tiempo
Que de paz y ventura
Tuve un ensueño.
Vi, entre velos flotantes
De azul y púrpura,
Que una visión brotaba
Cándida y pura,
Célica maga,
Bella como de Mayo
Las alboradas.
Era blanco su rostro
Cual la azucena,
Y brillantes sus ojos
Cual las estrellas,
Y sus pupilas
Pudorosas y castas,
Suaves y limpiadas.
Sus dorados cabellos
Sobre su frente
Eran rubias espigas
Sobre alba nieve.
¡Cuánta pureza
Se pintaba en su frente
Páida y tersal
Contemplando extasiado
Belleza tanta,
Embargaba el asombro
Toda mi alma,
Y, eugrandecido,
Principió á amar mi pecho
Siendo aun muy niño.
—¿Cómo te llamas, diosa?
Dije anhelante;
¡Eres visión celeste,
Mujer ó Angel?
Dime quien eres,
Ven á mi joven alma,
Aun inocente.
Entreabriendo su dulce,
Rosada boca,
Contéstome la maga
Pura y graciosa,
Con voz dulcísima
Mas que de arpadas aves
Las melodías:
—¿Quieres saber mi nombre,
Niño inocente?
Llámame como quieras,
Yo te oíré siempre.
Siempre piadosa:
Acudiré en tu ayuda
Si tú me invocas,
Póneme los mortales
Nombres diversos
Cuando pedirme quieren
Paz y consuelo:
Yo á todos oigo,
Y benigna recibo
Siempre sus votos.
Tú, si anhelas mi amparo,
Toma esa lira;
Y una lira ofrécime
Tierna y tranquila.
Siempre que sufras,
Invocándome humilde,
Sus cuerdas pulsa.
Tal dijo aquella santa
Visión divina,
Y entre nubes al cielo
Voló enseguida,
En pos dejando
De bendita armonía
Mágico rastro.
Yo después su presencia
Juzgaba un sueño;
Pero pronto su lira
Mis ojos vieron:
Tomé esa lira
Y al pulsarla en sus cuerdas
Sonó ¡María!

F. M. M.

EL DEDO EN LA LLAGA

Hoy, que tanto efecto ha causado en todos los católicos españoles el decreto del Ilmo. Sr. Gobernador eclesiástico de Badajoz, creemos oportuno reproducir la siguiente hermosa circular del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.
Dice así:
«Entre los signos claros, que muestran el triste estado de la sociedad en que vivimos, ninguno tan elocuente como la prensa periódica.

El público sensato y juicioso, se queja lastimosamente de ella, porque sus abusos no tienen número; los Obispos en sus Pastorales han clamado repetidas veces contra los excesos de que se hace culpable; y los Congresos católicos, y especialmente el de Burgos, han levantado la voz para anatematizar la conducta que sigue, y para pedir el remedio de sus escándalos.

Desgraciadamente hasta la fecha nada se ha conseguido. Todos los días ven la luz hojas innumerables, que se entran por todas partes, que leen el niño, el adolescente, el joven, el anciano, la doncella, la esposa y la madre, y en las que, salvas honrosas excepciones, hallan no levantadas ideas, que los ilustren, no emociones nobles que despierten generosos instintos en el corazón, no estímulos que los lleven á emprender altas obras, sino el chisme frívolo, el enredo abominable, la historia asquerosa, el ataque descarado á la moral, la burla sangrienta de los dogmas de nuestra sacrosanta fe, la calumnia á las personas constituidas en dignidad, y la injuria y el ultraje á los Frailes, Religiosos, Sacerdotes y Prelados de la Iglesia.

Como síntoma, esta repugnante baba, que sale del seno de nuestra sociedad, indica que está enferma, y gravemente enferma: pues los espantos purulentos, fétidos, oscuros del que tose, indicio son de tuberculosis, llegada ya al último grado, y nuncio casi cierto de muerte.

Como agente, la prensa, la mala prensa es un ariete, que todo lo destruye; las creencias, las costumbres, la paz privada y la pública. Más de una vez sus intemperancias, después de extraviar la opinión, han empujado á los gobiernos, y los han conducido á guerras desastrosas.

Todos los que se interesan por el bien común, no pueden menos de alarmarse á vista de lo que acusa la prensa, tal como la vemos hoy, y de lo que anuncia y llevará á cabo, si se le deja marchar sin dificultad por los caminos que sigue; y cuantos de sensato se precian, reconocen la necesidad de que se piense seriamente en asunto tan interesante y de tan notable trascendencia.

Nosotros, los que no tenemos á nuestra disposición la fuerza, no podemos tomar ciertas medidas, que acaso serían muy eficaces; pero podemos, y debemos poner coto á tanto mal, apelando á la conciencia de los católicos, sobre la cual ejercemos indisputable autoridad y á los católicos decimos que no les es lícito de modo alguno ayudar á la prensa anticatólica, inmoral ó subversiva, sopena de hacerse cómplices de sus desmanes y de sus crímenes.

Y cuenta que se ayuda á la prensa por varios medios, como son el aumentar su prestigio leyendo en público y sin reparo los periódicos no santos, el cooperar con nuestro dinero á su sostenimiento, el propagarla, etc., etc.

El padre de familia, que no cierra las puertas de su hogar á los malos diarios; el amigo que los facilita al amigo á fin de que se entere de lo que se dice y se escribe; el jefe de taller ó de fábrica, que los deja circular entre sus operarios; el dueño ó principal de un establecimiento público, que los pone á disposición de los que frecuen-

tan su casa, y cien otros que se encuentran en circunstancias análogas, contraen responsabilidad más ó menos grave, según los casos, pero incontrovertible ante Dios y ante los hombres, como colaboradores en la obra de demolición y ruina, en que trabaja aquella institución, llamadas por cierto á cosa muy distinta.

Ciertamente hay muchos grados en la malicia que encierran los periódicos; algunos contienen veneno activo, que mata de pronto, en un momento; otros llevan la ponzoña en dosis más reducida, y aunque dan al fin la muerte, no la producen inmediatamente, sino poco á poco. Terribles, no hay duda, son los primeros; pero es más fácil, por lo que á ello respecta, huir el peligro, pues inspiran horror y repugnancia á todo aquel que conserva algo de fe. No así los segundos; por lo mismo que infunden menos temor, á causa de que el abismo á donde conducen, se halla lejos y no se advierte al primer golpe de vista, son de efecto, bien que más tardío, más seguro. ¡Ayl gran número de cristianos se dejan coger en el lazo, y perdiendo insensiblemente el temor de Dios, el fervor de la piedad, la firme adhesión á la Iglesia, el respeto al sacerdocio y á sus enseñanzas, acaban por convertirse, si no en apóstatas declarados, á lo menos en creyentes tibios, que se hallan vecinos á las regiones del hiel.

El criterio para discernir los periódicos, que pueden leerse sin riesgo, de los que deben rechazarse, es éste. Aquellos que en punto á doctrina se apartan de las lecciones ó enseñanzas de la Iglesia, no aceptando todo lo que esta profesa, desde el símbolo apostólico hasta el Syllabus; los que en materia de moral pagan tributo á las preocupaciones de la época, intentando justificar lo que es injustificable, el duelo, por ejemplo, ó sazonando sus narraciones con chistes obscenos ó simplemente picantes; los que á pretexto de independencia olvidan los respetos que se deben al sacerdocio, al Episcopado, al Pontificado supremo y á las instituciones eclesiásticas... merecen ser despedidos de todo el que quiere cumplir como bueno.

Conviene que los Párrocos, y en general todos los sacerdotes se fijen bien en las ideas que acabamos de emitir, y que no por triviales carecen de importancia, á fin de que, aprovechando toda ocasión propicia, las inculquen á los fieles en el confesonario, en el púlpito y en todo momento oportuno, con lo que lograrán disipar funestos errores y cortar gran parte de los daños, que ocasiona la lectura de los malos periódicos.

Hemos dicho mal. No conviene, es preciso absolutamente lo que indicamos, pues cuando las enfermedades han tomado gran vuelo y amenazan acabar con el individuo, todo lo que se haga por alejarlas, es deber de los amigos y allegados que se interesan por el paciente.»

Sevilla 30 de Octubre de 1899.
† Marcelo, Arzobispo de Sevilla.»

INTERPRETACIÓN AUTÉNTICA

El Boletín oficial Eclesiástico del Obispado de Badajoz ha publicado un extraordinario, conteniendo lo siguiente disposición:

«Gobierno eclesiástico (S. P.) del Obispado de Badajoz.—Interpretación auténtica del decreto de 28 de Abril de 1900.—Este decreto se refiere á todos los periódicos liberales, pero sin determinar ninguno. Se prohíbe en él el Clero de esta diócesis la suscripción á los periódicos liberales, la compra y lectura de ejemplares de los mismos, como igualmente todo lo que contribuya al sostenimiento de la prensa librepensadora y liberal.

Badajoz 8 de Mayo de 1900.—
Tuñón de la Escosura.»



PREVISTAS CONSECUENCIAS DEL LIBERALISMO

Porque si no se detiene, y no se reprime una tan desenfadada libertad de pensar, de hablar, de escribir y de leer, podríamos, merced á los esfuerzos combinados de los reyes y de los capitanes llenos de la ciencia política ó militar, merced á los batallones y á los expedientes, merced á todas estas cosas, podríamos parecer por un momento aliviados de los males que nos aquejan: pero si no se arranca su raíz y destruye su semilla (me horroriza el decirlo, pero es preciso decirlo), el mal irá creciendo, se irá afirmando, abrazará toda la tierra; y entonces para destruirlo ó para conjurarlo, no bastarán los ejércitos, ni las guarniciones, ni la vigilancia de la policía, ni las murallas de las ciudades, ni las barreras de los imperios.

(Pío VII, Enciclica *Diu satís*.)

AVISO

Todo príncipe que nacido en la luz la desprecie ó se esfuerce por apagarla, y sobre todo que se atreva á extender su mano sobre el sumo pontífice, ó á affigirle sin miramiento, cuente con un castigo temporal y visible. Reinado corto, desastres humillantes, muerte violenta ó vergonzosa, mala reputación en vida y memoria infame después de su muerte; esta es la suerte que en más ó en menos le espera.

(José de Maistre.)

DE LAS DEDICATORIAS

Un libro siempre es igual,
Tenga ó no dedicatoria:
Si es bueno sube á la gloria,
Si es malo baja al corral.
Un discurso racional,
Aunque nadie le dé abrigo,
Lleva su valor consigo,
Pero un infame papel
Dedicado á San Miguel,
Se lo lleva el enemigo.

(P. Isla.)

PENSAMIENTOS

La esperanza es el único bien común á todos los hombres; los que todo lo han perdido la poseen aún.

Abandonarse al dolor sin resistir, suicidarse para sustraerse de él, es abandonar el campo de batalla sin haber luchado.

«LA PORNOGRAFIA

(Conclusión)

Buen porvenir, pues, nos aguarda, si el reinado de la pornografía se consolida y propaga. La fe, la piedad, la paz pública, el orden corren riesgo gravísimo; mejor dicho, morirán indefectiblemente, si la corriente continúa creciendo y ensanchándose.

Los hombres, que se gozan en apellidarse católicos, las damas, que están dispuestas á no renegar de sus creencias por nada del mundo, todos los que se interesan por la causa de la patria deben hacer inauditos esfuerzos á fin de alejar de nosotros el monstruo.

Pero ¿cómo hacerlo? ¿Hay medios que den el resultado apetecido? Si los fieles hijos de la Iglesia tuviesen un poco más de celo del que poseen y tomasen más á pechos los intereses de Cristo y de los suyos, todo se conseguiría luego, y se conseguiría muy bien.

¿Se escribirían libros pornográficos, si no hubiese quien los leyera? ¿Se pondrían en escena en los teatros dramas y comedias asquerosos, si nadie asistiera á tales representaciones? ¿Habría artistas que dibujaran ó pintaran ó esculpiran obscenidades, si los dibujos, los lienzos ó las esculturas de esa clase no tuviesen compradores? ¿Se atrevería ningún comerciante á poner á la venta en su casa objetos indecentes, si abrigase la certidumbre de que, cuando de esta suerte, se arruinaba, porque todos huirían de su tienda, y desaparecerían de ella los marchantes?

He aquí, pues, el grande, el eficaz remedio contra la pornografía; sitiarla, digámoslo así, por hambre.

Formemos todos los que conservamos en el alma, por dicha nuestra, fe y amor una fuerte y poderosa liga, y comprometámonos ante todo á no leer libro alguno indecoroso, y menos todavía comprarlo. De este modo no se propagarán estos escritos; no se harán de ellos ediciones nuevas, y acabarán por ser manjar de la polilla en los estantes de las librerías. Obligúense además los miembros de la liga á no concurrir á teatros, donde se pongan en escena producciones, que no sean limpias y dignas en el fondo y en la forma, esto es, cuyo argumento carezca de tendencia moral y cuyo lenguaje esté refino con la cristiana cultura. Propongámonos, y aun prometámonos solemnemente á Dios, no contribuir con nuestro dinero á la vida de revistas, en cuyas ilustraciones haya algo reprehensible, ni consentir que cubran las paredes de nuestro hogar pinturas sucias, ni cooperar á que se alcen en las plazas y paseos de nuestros pueblos estatuas, que aceptarían como suyas los mismos paganos; en resumen: constituyan una legión, que sea de la honestidad y el decoro, una masa compacta, que se mantenga firme siempre, y en la que se estrellen las turbias aguas de la pornografía. Declaremos en fin guerra y guerra á muerte á ese feroz enemigo: que causa más daños de los que nosotros mismos imaginamos, y mereceremos bien de toda persona sensata.

Permítasenos aun otra observación. Hay en las ciudades principales de nuestra España establecimientos mercantiles, en los que se vende todo; el Crucifijo, objeto de la adoración de los creyentes, y la estatua de los dioses de la gentilidad en repugnante desnudez; el Rosario con que se reza á la Virgen Inmaculada, y las inmundas fotografías en que se representan las escenas más lúbricas que se pueden pensar; el devocionario para oír bien la Misa y asistir con fruto á los oficios de la Semana Santa, y el tarjetero ó la petaca, adornados con relieves de plata, oro

marfil en que aparecen galanes y damas en tal forma que es menester apartar de ellos los ojos; el retrato de un santo ó á lo menos de un personaje insigne por sus letras y virtudes, y el de una desocada bailarina, haciendo ostentación de cínica desvergüenza. Diríase que los dueños de esos establecimientos profesan el más amplio latitudinarismo. Todas las religiones son indiferentes, proclaman los sectarios de este sistema, condenado mil veces, y en especial manera anatematizado por el Syllabus; todos los cultos van á parar al Señor del universo, creador de cuanto existe; todo incienso es aceptado por el Supremo Ser: como si estuvieran á la misma altura y fueran iguales en el fondo el espiritismo cristiano con sus rígidas austeridades y el mahometismo con su sensualidad y sus carnales desenfrenos; la sumisión rendida al dogma de fidel católico y la libertad de examen llevada al último extremo del protestante; la mansedumbre y dulzura del discípulo de Cristo, y la fiereza y soberbia crueldad de los adoradores de la Muerte allá en la India.

Parecidos á estos los comerciantes, á quienes nos referimos, exclaman así, á lo menos así discurren para sus adentros: «Nuestro dios es el oro; obtenerlo, alcanzarlo, merecer sus favores es todo nuestro anhelo, y en lo que consiste y estriba nuestra bienandanza; y para conseguir ese fin buenos son todos los medios. Con el Crucifijo, el libro devoto, el objeto piadoso etc. sacaremos el dinero á los buenos: con las cosas útiles de diversas clases recabaremos el de los hombres prácticos, y con lo pornográfico pondremos á contribución el bolsillo de los hijos del placer, de los voluptuosos, de los adoradores de la carne.

Vengan, pues, unos y otros; nosotros recibimos el incienso de todos; la ofrenda de todos; el sacrificio de todos.»

¿No será bien que se les haga sentir á esos cínicos mercaderes de las conciencias lo desatentado de su conducta?

Pues alíense en santa alianza todos los hombres de fe, y al decir hombres de fe nos referimos también á las damas, y resuélvanse á no pisar los establecimientos mercantiles, en que se exhiben y venden objetos pornográficos; así, así, desiertos esos bazares del pecado, se verán sus dueños en la necesidad, so pena de ir á la bancarrota con paso precipitado, de tomar otros rumbos. Lo harán á la fuerza, es cierto, y á sus almas no aprovechará el cambio de conducta; á lo menos no harán daño á los otros, propagando su inicua mercancia.

Pero es menester que los hombres de buena voluntad no se contenten con propósitos estériles, que no salen del campo de la teoría y nunca se convierten en realidad.

¿Cuántas veces se ha iniciado la liga de las Señoras Católicas para no comprar en las tiendas, que no respetan el día festivo? Y sin embargo el plan, también concertado, en pocas partes se ha llevado á término, siendo este uno de los motivos, por que con escándalo de propios y de extraños se nota que nuestras capitales, á diferencia de lo que se acaece en las naciones protestantes, presentan el domingo el mismo aspecto que el día de labor.

Si esta otra liga que proponemos sigue idénticos pasos que la del respeto á las fiestas, nada se adelantará; pero si se le dá vida y fuerza, y si sus miembros cumplen como buenos, la pornografía recibirá un tremendo golpe, y á los que le hayan descargado sobre ella se lo agradecerán la piedad cristiana, la paz y la ventura doméstica, y hasta el buen gusto y la cultura social.»

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Los boers en Ladybrand

Paris 12.—Telegrafían de Maseru que los boers que ocupaban Ladybrand están ahora reconcentrados en número de 10.000 en las colinas de Korannaberg, al Este de Thabanchu.

El Presidente Steijn estuvo con ellos hasta el día 9, pero luego partió hacia el Norte diciendo á sus soldados que la causa de los burghers mejoraría sensiblemente con el refuerzo de millares de extranjeros que llegaban por la vía de Delagoa-Bay.

La división Rundle acampa sobre el río Lecuw, entre Thabanchu y Ladybrand.

Sobre el Zand

Los boers opusieron mucha resistencia al movimiento de los ingleses sobre el río Zand.

Sus posiciones, frente á la línea inglesa en toda su extensión, eran muy importantes.

El principal papel en el combate correspondió á la artillería, pero la infantería intervino también y los regimientos ingleses de Lanáster y Sussex tomaron brillantemente un kopje á la bayoneta en toda la línea.

Los boers tuvieron que retirarse al cabo, dejando algunos prisioneros.

Las pérdidas inglesas, según los despachos de la misma procedencia, son insignificantes.

Parte oficial

Lord Roberts telegrafía con fecha 10, á las ocho de la noche, de Riet Spruit:

«La jornada ha sido felicísima. Hemos ido rechazando al enemigo de posición en posición. French, con las brigadas de caballería, Porter, Dicksonet y Hulton, con la infantería montada han atravesado el Zand en Vermonstons Kraal. Después han avanzado el Nordeste, en la dirección de Moat-Schapp, hostilizados constantemente por el enemigo.

«La división Pole-Carew y la brigada de caballería Gordón, con destacamentos de artillería y de infantería montada, han atravesado el río por el vado próximo del puente del ferro-carril. Mi cuartel general ha seguido á estas últimas tropas con la infantería.

«Estamos ahora á ocho millas al Norte del río. La caballería y la infantería montada están en Ventersburg-Roald: La división Tucker está en Deontfontein.

«Según las últimas noticias, la columna Hamilton, con la brigada de caballería Braadwod, se dirige hacia los caminos vecinos de Ventersburg. Han encontrado una resistencia encarnizada y la brigada Smith Dorrien ha tenido que luchar muchas horas para protegerla.

«Las únicas pérdidas conocidas hasta el presente son cuatro muertos y cinco heridos.

«Todavía no he recibido los informes de la caballería y de la división Hamilton.»

El plan de los boers

Todos los informes concuerdan en que los boers opnderán en Kroonstadt una resistencia seria, pero no encarnizada, para huir el peligro de ser envueltos y verse cortado el camino de Pretoria.

Prisioneros boers

Dicen de Londres que se están haciendo preparativos para recibir en Cellán 600 prisioneros boers.

La Comision boer

La Comisión que los boers enviaron á Europa para gestionar la paz ha publicado un nuevo documento en el que dice que si los Estados Unidos, á pesar de su fuerza, apelaros al arbitraje para resolver la cuestión de Venezuela, con mayor razón han de recurrir á este medio de zanjar las cuestiones, pueblos que son más débiles que la República norteamericana.

Avance de los ingleses

Las columnas de los generales Brabant y Rutley avanzaron hacia Clocoland.

También avanzan los ingleses hacia Cronstadt, pero se cree que necesitan hacer algunos preparativos importantes antes de que puedan avanzar con seguridad.

EXTRANJERO

Como Agustina de Aragón

Paris 12.—Mr. Kruger ha recibido un telegrama de una mujer boer preguntándole si no cree llegado el momento de formar una legión de amazonas, declarando que ella misma y otras

muchas compatriotas están dispuestas á combatir por su independencia.

Al publicar la noticia agregan algunos periódicos como comentario que á la vergüenza que representa para Inglaterra tener que emplear 200.000 soldados para no vencer á 35.000 boers, se agregaría la ignominia de despojar de su territorio á un pueblo tan heroico como la misma Esparta.

Las proezas del... progreso

En la Catedral de Nimes ha ocurrido un escándalo recientemente. Un grupo de anarquistas penetró en la Catedral durante la función de las flores del mes de María.

Dirigieron á grandes gritos los más groseros insultos al sacerdote que oficiaba, y las frases más procaeces á las mujeres que asistían. Amenazaron hacer con la Catedral de Nimes lo que hicieron con la iglesia de San José, incendiada después de robada.

El desorden que se produjo fué indescribible. Los fieles huyeron llenos de pavor; muchos salieron heridos, y casi todos con las ropas desgarradas al intentar salir en tropel.

Inglaterra contra España

El almirantazgo inglés está tomando medidas para ocupar Tínger, Ceuta y Tetuán.

Lord Salisbury ha declarado al embajador de una gran potencia interesada en esta cuestión que Inglaterra se halla enteramente decidida á oponerse á la ocupación de Tafflete por Francia.

Un inglés, M. Mac Lean, generalísimo hoy de las fuerzas marroquíes, organiza la defensa local con las tropas del Cherif.

Los estudiantes de Viena

Graves desórdenes han ocurrido entre los estudiantes de la Universidad de Viena.

Los bandos alemán y húngaro vinieron á las manos y la policía tuvo que intervenir sable en mano, y cargar enérgicamente contra unos y otros.

Han resultado gran número de heridos y contusos.

Un Seminario internacional

La ciudad suiza de Friburgo, célebre ya por su Colegio de la Compañía de Jesús y por su Universidad Católica, va á tener pronto un Seminario internacional de Teología, anexo á esta última.

La iniciativa ha partido del Episcopado suizo y S. S. León XIII, juzgando que la idea es muy conforme con sus enseñanzas sobre la formación del joven clero, la ha aprobado plenamente.

Los populistas

Telegrafían de Nueva-York que la gran mayoría de los populistas, agrupación avanzada del partido demócrata se ha reunido en asamblea plenaria en Sioux-Falls y ha designado por aclamación á Mr. Bryan, como candidato á la presidencia de la República.

La fracción populista irreductible, conocida con el nombre de Middle of the Road y cuyo programa es muy semejante al de los socialistas europeos, ha tenido asamblea por separado en Cincinnati.

Mr. Parker, ex-diputado ha salido designado para la candidatura á la presidencia, y para la vicepresidencia monsieur Donnelly.

Los achantis

De Acera comunican que se han insurreccionado ocho tribus de achantis que pretenden sacudir el yugo inglés y arrojarles de aquel territorio.

Los sublevados pueden poner en campaña un ejército de 50.000 hombres.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que los mozos que hallándose en el goce de una excepción les sobrevenga otra por causa de fuerza mayor, deben alegarla ante el Ayuntamiento en la primera revisión que se verifique para que pueda ser oída en el caso de cesar en la primera.

El ministro de la Guerra ha negado terminantemente los rumores que habían circulado acerca de una combinación de altos cargos militares, en la que se decía entrarían, nada menos que cuatro capitanes generales.

Al desmentir la noticia, el general Azcárraga añadió que estaba muy satisfecho de la conducta de las autoridades militares á que se referían los que se manifestaban enterados de los propósitos del citado ministro.

Según referencias del propio señor ministro de la Gobernación, reina tranquilidad completa en Sevilla y Barcelona.

En la inmediaciones de Barcelona han sido detenidos varios hombres armados y entregados á la autoridad militar.

El ministro de Instrucción pública ha separado, por abandono de destino, á un catedrático del Instituto de Huéscar, comp obada la denuncia que se hizo al Sr. García Alix.

Este ha dispuesto también se suspendan las oposiciones convocadas para estos meses, con el fin de que todos los profesores permanezcan en sus cátedras, toda vez que este mes es el último del curso.

Entre las reformas que el ministro llevará al consejo del lunes, la más radical es la del Consejo de Instrucción pública.

El Sr. Romero Robledo se propone visitar hoy el Sr. Sagasta, para proponerle, como el también tiene el propósito de hacerlo á los demás jefes de las minorías parlamentarias, un acuerdo de trascendencia que considera preciso en los momentos actuales.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama transcribiendo el bando dictado por el capitán general de Cataluña.

Según éste, se considerará delito de atentado á la integridad de la patria, la resistencia, directa ó indirecta, al pago de los tributos, las canciones y músicas que tiendan á enardecer los ánimos, así como toda propaganda oral ó escrita encaminada al mismo fin.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador de Tarragona preguntándole qué detenciones ha practicado la autoridad local de Reus por las manifestaciones hechas en la estación á su paso para Madrid, y qué procedimiento se sigue contra los que hayan sido detenidos.

El propósito es encontrar fundamento para la destitución del alcalde de Reus, decretada ya.

En el estrado

de EL ANCORA

¡MASCARA! ¡TE CONOZCO!

A falta de argumentos nuestros contrincantes mandan anónimos á nuestra redacción. Pero, obsérvese, que estos anónimos, en forma de carta ó de artículos, no se presentan con carácter hostil, sino con capa de amigo generoso: ¡Qué lealtad! ¡Cuánta nobleza!

Aquellos artículos de L. P. de A.; aquella carta del hacendado vizcaíno Urbieto, son muestras gallardas de las gloriosas armas que esgrimen nuestros adversarios.

¿Creen nuestros lectores, que el denodado combatiente se ha retirado de la noble lid y duerme sobre los laureles de su victoria? Esta clase de enemigos nunca duerme y para inventar tretas, lazos, y emboscadas tienen una facultad inagotable. Esta calma y silencio es aparente: en las sombras se agita y culebrea alguien. Estadien con atención nuestros amigos lo que vamos á escribir y lean entre líneas.

Hace unos dos días que entró en la Redacción de EL ANCORA un anónimo. También éste viene con capa de amigo. No escribe mal el autor, tiene buen estilo: buena forma: está al tanto de la marcha de la prensa: conoce las polémicas que sostienen ahora los diarios católicos entre sí. Nos anima á continuar en la brecha combatiendo á sangre y fuego á los enemigos de la fe, y de la integridad católica: y nos proporciona datos y nos señala artículos de periódicos de buena ley para ayudarnos en nuestra labor. Y nos cita nombres muy conocidos en esta capital, y nos recuerda actos de personalidades políticas para que los censuremos en las columnas de nuestro diario.

¿Es el amor á la verdad? ¿Es el celo por la religión que ha inspirado este anónimo?...

¡MASCARA! ¡TE CONOZCO!

Lo que se intenta es dividir. Crearnos conflictos: remover tempestas es contra EL ANCORA: irritar á los desafectos: á nuestro diario: encender las pasiones de partido: ¡MASCARA! ¡TE CONOZCO!

Lo que se intenta es sembrar discordias entre dos colectividades las más afines: dividir á los que

son hermanos, por más que haya accidentales diferencias.

¡MASCARA! ¡TE CONOZCO!

¿Quién sabe si al mismo tiempo que esta tea incendiaria echan en nuestra redacción, en otras redacciones los mismos autores del anónimo avivan y alimentan el fuego de la ira contra nosotros!

¡MASCARA! ¡TE CONOZCO!

Estos estratagemas son muy conocidos en la escuela liberal: y la historia enseña que sus esfuerzos no fueron siempre infructuosos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Saló el sol, á las 4'47. Ponese, á las 7'8.

MAÑANA

17 (284)

JUEVES

SAN PASCUAL BAILÓN CONFESOR

Era natural de Torrehermosa en España: en su juventud ejerció el oficio de pastor que trocó por el estado de religioso lego de la orden de San Francisco. Estuvo adornado de todas las virtudes y profesó un ardiente amor á Jesús sacramentado y una tierna devoción á la Santísima Virgen, que le prodigó muchos favores haciendo con él los oficios de una tierna y solícita madre. Murió en Villareal de la provincia de Valencia, á tiempo de elevarse en la misa mayor la sagrada hostia en este día del año 1592.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El respeto y amor á las Ordenes Religiosas

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que el pueblo cristiano redoble su amor y respeto hacia los Religiosos y los defienda de sus enemigos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer cuanto podamos las vocaciones religiosas.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—Feria 5. De San Pascual Bailón confesor Blanco, Doble. Vísperas capitula de San Venancio mártir com. de San Pascual. Encarnado.

CUARENTA-HORAS

En Santa Cruz, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora: exposición á las nueve de la mañana; á las diez tercia y la misa mayor solemne. A las cinco de la tarde los actos de coro; á las siete se rezará el santo rosario, y acto seguido se practicará la devoción del mes de María y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

DE LA CAPITAL

En la Merced.—Como conclusión del solemne mes de Mayo que viene practicándose todas las noches en dicha iglesia y en memoria de las cinco letras de que se compone el dulcísimo nombre de María, habrá sermón durante los cinco últimos días, estando encargado de ellos el P. José Videllet, superior de la residencia de los PP. Jesuitas de esta capital.

El día 31 del presente se adorará una imagen de la Virgen Santísima y se repartirán á los concurrentes flores y recordatorios del mes de Mayo por la señora esposa é hija del Capitán general, la señora del General Gobernador y la esposa del Gobernador civil.

Temporal.—Ayer tarde entró en nuestro puerto de arribada forzosa el vapor francés Ocean que desde Oran se dirige á Marsella con cargamento de trigo.

Por causa del mal tiempo que reinaba en nuestras costas, suspendieron su salida de este puerto los vapores Isleño para Argel y Belver para Barcelona.

Ilustre viajero.—Ayer llegó á esta capital nuestro esclarecido paisano el Excmo. y Rmo. Sr. Obispo de Orihuela D. Juan Maurá.

Pasaron al muelle á recibirle el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Provisor y Vicario general de esta diócesis, en representación de nuestro Prelado; el Cabildo y comisiones del clero.

Al dar á S. E. I. nuestra más cordial bienvenida le besamos con humilde reverencia el anillo pastoral y dirigimos preces á Dios para que durante los breves días que permanezca en este su país natal disfrute de perfecta salud.

El alma devota y casta se alegra tanto de verse llena de Dios, que no desea deleitarse con otra cosa que no sea el Señor.—(S. León.)

Obras.—Los gastos ocasionados por las efectuadas por administración en los edificios provinciales ascienden á 858 pesetas según la siguiente distribución:

- Casa-Palacio. 20'70
Casa de Misericordia. 446 77
Hospital. 393'40

Viaticado.—Lo fué anoche el distinguido escultor y estatuario D. Luis Font por haber sido acometido repentinamente de un grave accidente.

Hacemos votos al cielo para que Dios alivie los sufrimientos que padece nuestro buen amigo y antiguo suscriptor á EL ANCORA, devolviéndole en breve la más completa salud.

Regreso.—De retorno de su viaje á la vecina isla de Ibiza llegaron ayer á esta capital en el vapor Lulio los Magistrados de la Audiencia de esta provincia D. Francisco Iribane, D. José García y don Ciríaco Anaya, y el Teniente fiscal D. Felipe A. Corral.

A bordo de dicho buque también llegó el ingeniero D. Pedro Garau.

Correos.—El vapor Cataluña ha fondeado en nuestro puerto á las ocho de esta mañana procedente de Barcelona. Ha traído correspondencia, pasaje y cargo.

También ha llegado á este puerto, procedente de Mahón el vapor Palma.

Pleitos.—Durante el mes de Abril último fueron incoados ante el Tribunal Contencioso-Administrativo los siguientes:

Uno de D. Miguel Riera Massuti, contra el acuerdo del Tribunal Gubernativo del Ministerio de Hacienda de 14 de Diciembre de 1899, relativo á la imposición de una multa al demandante por supuesta defraudación en la elaboración de alcoholes industriales.

Otro de la Comunidad de Beneficencia de Palma, contra la Real orden del Ministerio de Hacienda de 29 de Enero último, sobre la emisión de láminas al 4 por 100 de sus antiguas rentas.

Ferro-carril.—El señor Director nos comunica que el próximo domingo, en que se celebrará una corrida de novillos en la plaza de esta ciudad, el tren ordinario que tiene su salida de Palma para los pueblos á las 6'25 de la tarde no lo verificará hasta las 7'30 de la noche con objeto de que las personas que hayan asistido á dicha corrida puedan efectuar el viaje de vuelta el mismo día.

Subasta.—El día 13 de Junio próximo se efectuará la del arrendamiento de la recaudación y aprovechamiento del arbitrio municipal establecido en la pescadería, situada en la Plaza Mayor, durante el segundo semestre de 1900 y los años 1901, 1902 y 1903.

Segun el pliego de condiciones publicado en el Boletín Oficial de ayer el tipo de dicha sobasta es de 8,500 pesetas anuales.

Alcances.—Por la Alcaldía se oncarece la presentación en la secretaría de este Ayuntamiento de los soldados Antonio Terrasa Simón, José Creas Dols, Pedro Bosch Mir, Pedro Juan Oliver, Melchor Bauzá Ribas, Gabriel Andreu Sufner, Bartolomé Sureda Amengual, Pedro Salas Domingo y Juan Mercé Mezquida con objeto de firmar los recibos de alcances expedidos á su favor.

Elixir á la Inguilina Giol. Véase anuncio en la 4.ª página.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Habla Paraiso

Madrid 15 (madrugada). El señor Paraiso ha hecho en Zaragoza importantes declaraciones, mostrándose muy pesimista y censurando enérgicamente al Gobierno, como también á los que de muestran interés en divorciar á Cataluña de las demás regiones.

Ha elogiado al pueblo catalán. Ha expresado la duda de que el señor Gasset sea el inspirador de la Circular que se ha publicado en la Gaceta contra las Cámaras de Comercio.

Decir que las Cámaras degeneran en turbas sediciosas es una calumnia.

Tropas del Cabo

Madrid 15 (mañana). Durban.—El número de tropas existentes en esta colonia pasan de 20.000.

Han llegado á Simonston 300 prisioneros boers, esperándose más.

Avance de los ingleses

Londres.—En el War-Office se ha recibido un despacho del general Roberts participando que continúa su movimiento de avance y que sus tropas han ocupado Dundee y los desfiladeros de Bigersdorp.

Incendio en Murcia

Madrid 15 (mañana). Murcia.—Ha estallado un violento incendio en un almacén de maderas cerca de la estación. Considerase que las pérdidas son de un millón de reales, pues ardieron cien mil tablones. Con gran trabajo evitose que el voraz elemento se propagase á un almacén de carbon situado junto al primero.

Cuba Madrid 15 (mañana). París.—Dicen de New York que Mr. Mac-Kinley ha declarado que no reconocerá por ahora la independencia de Cuba.

De Filipinas

Las últimas noticias de Filipinas son bien poco halagüeñas.

Los yankees han descubierto una vasta conspiración cuyas ramificaciones abarcaban todo el Archipiélago.

3,000 insurrectos se apoderaron de Balang pasando á cuchillo la guarnición yankee.

Recepción de peregrinos

Madrid 15 (mañana). Telegrafian de Roma que el día 13 fué recibida en la iglesia de San Pedro, por Su Santidad, la peregrinación menorquina, á cuyo frente se hallaba el Obispo de la diócesis de Menores, Dr. Castellote.

Bcisa

Barcelona 15 Mayo.

Table with exchange rates for various locations: Interior fin mes abrió á 71'07, 4 pº exterior 00'00, Amortizable 00'00, Billetes de Cuba 83'75, Cubas (90) 69'97, Aduanas 000'00, Filipinas 00'00, Coloniales 116'00, Nortes 62'40, Francias 00'00, Paris 72'40, Francos 00'00, Alicante 85'70

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with market prices: Palma Dinero, Crédito Balear 95'00, Fomento Agrícola 106'00, Ferro-carriles de Mallorca 45'00, Alumbrado por Gas 57'00, Salinas de Ibiza 205'00, Id. id. Obligaciones 6 pº 104'00, Id. id. id. 5 pº 101'00, Cambio Mallorca 4'00, Bonos municipales 35'50, La Isla Marítima 48'50, Banco de Préstamos 0'00

PEREGRINACIÓN MALLORQUINA Á ROMA

ANUNCIO

A los Sres. sacerdotes, señoras y caballeros que han de formar parte en la próxima peregrinación mallorquina á Roma se les invita á una reunión de carácter particular que tendrá lugar el miércoles próximo 16 de Mayo á las seis de la tarde en la capilla de la Madre del divino Amor de San Felipe Neri, con el fin exclusivo de tratar de algunos asuntos de interés para todos relacionados con dicha peregrinación.

Palma 13 de Mayo de 1900. José Auba, Pbro.

ALQUILER

Se alquila el 2.º y 3.º pisos de la calle de Colón, núm. 34. En la farmacia de San José, (Colón, 34) informarán.

Recuperación de fuerzas

después de una enfermedad

Después de una enfermedad es importante saber el medio más pronto y seguro de recobrar la fuerza, y evitar así complicaciones. La manera de lograr esto, está demostrada en la siguiente carta:

Muy Sr. mío: Por si en algo puede serle útil este informe, le diré que hace cuatro años estuve enfermo de la viruela, la que me dejó tan débil y tan incapaz que perdí por completo todas mis fuerzas, á im-



usted, me permitiera, y acompañando este tratamiento de una buena alimentación, en poco tiempo recuperé el apetito y con él las fuerzas que me han permitido recobrar mi trabajo completamente restablecida. Autorizándole hacer el uso que le convenga de esta carta, quedo de V. afma. S. S., FELIPA GARCIA.—Barcelona, calle San Clemente, 7 y 9, 3.ª, 1.ª Marzo 4/1899.

Se concibe fácilmente que es preferible tomar la Emulsión Scott para fortalecerse y evitar el mal, que esperar que éste se apodere del organismo. En este sentido la Emulsión Scott es un reconstruyente perfecto y asegura una rápida convalecencia. Este remedio contiene aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y glicerina en la forma más aceptable al paladar y al estómago. La Emulsión Scott es de sabor dulce y tan adaptada al sistema digestivo, que no causa en él fermentación alguna; en una palabra, sólo se nota la acción eficaz de este medicamento por la fuerza y vigor que comunica en seguida al cuerpo. La Emulsión Scott está recomendada y recetada por la profesión médica en los casos de Tuberculosis, Anemia, Raquitismo y Marasmo, y en todos aquellos en que es necesario un reconstruyente eficaz.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntos. en sellos de correo para pago de franqueo.

16 ANITCH É IZAGUIRRE de su misticismo, que dos ó tres veces al día haciale atelear con el deseo de retirarse á cenobítica existencia... Se representaba todos los hombres: caritativos y malos que conocía y no se cansaba de recalcar en lo de la facilidad del ser buenos á medias y parecer imborrables, sin embargo... Cuantos ímplos no aceptarían las facetas cómicas de la virtud si las conociesen, desdichando las infortunadas... No...: había peligro en acercarse... Y se alejaba, como se lo dictaba su conciencia. Ofrecía á Dios el sacrificio...: ¡le había ofrecido tantos!... En ocasiones buscaba algo muy grande en que mortificar la voluntad por Él, para obsesivarle, y dolase de que ninguna coyuntura se le presentara; ¡estaba tan por completo entregado á la voluntad divina!...: ¡hacia tanto tiempo que ignoraba lo que es querer con vehemencia lo que abortec Dios!

Pues bien: allí estaba la satisfacción de su deseo, el camino de mortificación anhelado. Y en verdad que difícilmente pudiera dar con otro más del gusto de Aquel á quien lo deslinaba ¡Harta por olvidar y olvidarla, volviendo á su vida de siempre; á la dulce monotonía de su existencia, de costumbre, dedicada á Dios por entero, con sólo la meseta de los mundanos afectos que profesaba á su hermano y á su terrenísimo padre. Dedicaría más ardor, que nunca al trabajo, haciendo: por redondear los mil proyectos de regeneración de

12 ANITCH É IZAGUIRRE malos modos era preferible la duda; pues, buena ó mal, la diosa apetecida (cuenta habida de lo fogoso que él era y de cómo solía extremar sus afecciones todas), tenía por fuerza que originar en él un cambio de conducta de que no podía salir muy bien librado su exagerado, si en el amor divino pueden caber exageraciones, amor al Dios que tan bueno había sido para con él siempre... Si... preferible era no alterar la regla de conducta, seguir buscando á Dios por las escabrosas sendas emprendidas... sacrificarse por su amor; evitar las tentaciones; que tentación es la mujer más pura, porque todo es tentación sobre la tierra, excepto el divino amor, que vivifica y salva...

12 ANITCH É IZAGUIRRE malandanzas de la vida... ¡Pecada no podía ser Dios; era perfecta en todo lo visible; luego, en lo invisible tenía que hallarse el quid. Y ya que este invisible no podía referirse en modo alguno á defectos físicos encubiertos, con los morales había por fuerza de relacionarse. Por lo que toca al otro extremo, al de que lo malo es lo que abunda; lo mediano, lo frecuente; y lo bueno, lo escasísimo; ¡quién hubiera sido capaz de contradecir! Sabía, él su poco de mnemología y este poco le bastaba para comprender que si el hombre es naturalmente inclinado á todas las perversiones, con razón más grande lo ha de ser el hombre rico; la mujer rica, para el caso. Porque tan claro está como la luz que las suavidades emperezan, que las harturas criticaban, que ensorbecen al poderoso las cerviceras dobladas ante su dinero; precipitan á la ira, al contratiempo mas exiguo, las de ordinario halagadoras sonrisas de la suerte; incita á la gula la abundancia; despierta rencores la envidia, que asedia á cada paso al opulento; y es un milagro, en fin, que sea bueno el potentado, por aquello que se dijo de que más fácilmente pasará un camello por el ojo de una aguja que un rico por la puerta de los Cielos; y no sé por qué se me figura que se quiso en esto indicar no un camello cualquiera, sino un camello cebado y una aguja de ojo más pequeño que las más pequeñas de las cominas. Y

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

PUNTOS de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Lleg.), and destinations like Andraitx, S' Arracó, S' Antònia, etc.

MÚSICA RELIGIOSA

Torres. Gran misa festival sobre cantos eucarísticos para grande orquesta y órgano. Esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia en el año 1893 y estrenada en la citada Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

Milpiger, Misa á tres voces y banda.

Rossini, Misa solemne.

Gounod, La Redención.

Id. Tomo de preludios y fugas.

Id. Todas sus Misas.

Id. La Galia (Lamentación).

Mercadante, Misa á 3 voces.

Beethoven, Misa.

Bordese, Misa á 3 voces.

Id. id. en Do á 3 voces.

Palestrina, Misa.

Canto, Misa á 2 voces.

Perosi, Misa Requiem.

Mozart, id. id.

Natalucci, Misa á 3 voces.

Hayden, Misa á 4 voces.

Mozart, id. id.

Frits, sus Misas.

Cherubin, Requiem.

Rossi, Misa á 3 voces.

Catalani, id. id.

Eslav, a sus Misas.

Nava, Misa á 3 voces.

Verdi, Requiem.

Pergolese, Stabat.
Rossini, id.
Perosi Imis.—Visperas, Salmódia modulada á 4 voces solas (coral).

Handel, Te Deum.

Hayden, Las siete palabras.

Id. P. S.

Ubeda, juego completo de versos para Misas.

Padre Dandé 72 fugas y versos de estilo fugado.

Wachs, La Capilla Católica, para armonium ú órgano.

Durán, las Veladas de Chateu, por id.

Vilbal, 12 ofertorios originales para armonium ú órgano.

Lestrillas, gozos, motetes, etc., etc.

Körger, el organista práctico.

Bertini, gran método elemental, encuadrado 6 pesetas.

Id. en rústica 7'50.

Toda clase de métodos.

Toda clase de instrumentos.

ESPECIALIDAD EN CUERDAS

Grande existencia en la edición Peters.

Toda clase de métodos para piano y soífeo.

PRECIOS ECONOMICOS

Todas las novedades que se publiquen se servirán con la mayor economía.

Nota.—Se sirven toda clase de pedidos, sin recargo de correo.

Almacen CASA PERELLO

UNION, 19, PALMA

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLO - UNION 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género

á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta de arlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLO Palma - Union, 19

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico Farmacéutica de Barcelona

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del Estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: Farmacia GIOL, Paseo de Gracia, 24 Barcelona.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

MES DE MAYO

Línea de Cuba-México

El día 17 de Mayo de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

El 26 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor MONTSERRAT, directamente para New York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz saldrá el vapor ISLA DE PANAY, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, S. banilla, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas

El 19 de Barcelona, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Port-Said, Aden, Suez, Colombo, Penang, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El 3 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz saldrá el vapor BUENOS AIRES directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico

El de Abril de Pauillac, el de Pasajes, el de Bilbao, el de Coruña, el de Villagarcía, el de Marin, el 1 de Mayo de Vigo, el 2 de Oporto, el 3 de Lisboa y el 7 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias

El día 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVARDE, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poó

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD COND AL para Fernando Poó con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No se admite carga la víspera de la salida. Para más informes, acúdase á los agentes de la Compañía en Palma PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

bien educada la que así obra, bajo el temor de ser mal recibida; total egoísmo; pondrá base la llaneza de trato del exigua; pero casi nada hay tan seguro como que esta cualidad tampoco es garantía de virtud, por ser un colorido de la anterior, un medio de granjearse simpatías entre la clase baja; egoísmo, en suma, también, por consiguiente. Algo más difícil de combatir encontraba Psiquis el razonamiento que su ilusión fundaba en la ejemplo dulzura con que á los pobres conolaba la Molinada; más su afán de sustituirlo todo hasta en esto daba con explicación suficiente al recelar maldito, sin que job predigol, se quebase por lo adelgazado el hilo del razonamiento: Placida podía ser dulce para con los pobres por el gusto particular que el hacer bien origina; por egoísmo, en conclusión... Verdad que esto hubiera resultado un espíritu amante del bien ajeno, pero jaco no éan, hmosna también los impóstos Por este camino seguía quitando méritos á Placida; y recalando en lo del egoísmo del ser buenos, ocurríasele que no es raro hallar personas dispuestas á todos los actos de piedad que no exijan un violentamiento de la voluntad caprichosa, que usen una moral acomodaticia y se recusen en el multido hecho de la virtud por sólo el sitio en que hay flores, no molestando en lo más mínimo al apetito desbordado... Y aquí, precisamente aquí, es-

14 ANTICH E IZAGUIRRE
taba el núcleo de sus temores: Placida podía muy bien ser una de estas almas mezuquinas, una de estas sibiríficas virtudes; haber fascinado al vulgo con las apariencias de una piedad falsa, puesto que no se apoyaba en el sacrificio; preferir, en una palabra, en sus acciones todas estar con Jesús en el Tabor á en el Calvario. Y de resultar esto verdad, ¡de qué colección de defectos no se hallaría catalogada! allí sería lo del dominar despótico; lo del reinado de la impaciencia rayana en ira; lo del desvirtuamiento del sentido de los divinos mandatos por contentar al amor propio; estimular el pecado y vestirse con el aljófar de la virtud... ¡siempre el aljófar... la arcilla siempre!... El tenía el carácter más propenso á la ira que han conocido los tiempos; había nacido para militar despótico; le contrariaba hasta el extremo, que le contradijeran; y si resultaba Placida de análogo modo de ser, ¡pedernal constantemente juntos! Quemábase con el calor de las chispas y le parecía verse en un infierno de casa con el idolo en perpetuo disputa, en inabarcable contradicción, en lucha perpetua, encendidos los ojos de ambos por el exaltamiento del combate, rojas las mejillas, tembloroso el labio... ¡Cuántas ofensas á Dios en perpetuación!... ¡Vejala echándole en cara su pobreza, su falta de talento para hacerse rico y guizá, quizá, hasta lo extremado

15 FAUSTO PSYQUIS Y ANTICH E IZAGUIRRE
he por donde llegaba á desear Fausto que la hija de D. Plácido Molineda fuese fea y pobre; ambas cosas para asegurar más lo de que resultara con la bondad apetecida. Temblaba, y en su temblar había humo azulado de ilusiones, esmaltando el fondo sombrío de sus recelos; conatos de que el corazón se abriese á la esperanza; luchas con el encéfalo, empeñado en que había peligro en poner al peligro y en que debían dejarse las cosas como estaban, ya que la pasión no había hecho más que asomar y la existencia que el músico joven llevaba no podía ser más venturosa. Sus ilusiones habíabale de excepcionales sonrosadas, de psicologías azules, de miferes fuertes, de la perfecta casada, y bregaban por iluminar el entenebrecido cerebro. ¿Por qué no había de ser Placida la mujer única, Eva antes de la primera falta? ¿No se la merecía acaso él por su fervorosa constancia en posponer todo al servicio de su Dios idolatrado? Mas en las circunvoluciones dichas la substancia gris grisaba, si se me permite el verbo; ejercía de gris con grises imágenes: poniente de manifiesto el peligro... ¡el peligro siempre!... ¡jugaba al escondite con la ilusión sin hallarla nunca; aunque ésta dejase á la vista al esconderse la purpurina gaza de su tornosolada túnica; dejábase encontrar siempre por la cantilica diosa; le hablaba del Dios abandonado, de la golosina de un amor

imperfecto, en que la sensualidad sería el móvil único; de remordimientos y, por entonces remediábles desventuras; ¡repelidos tras la curiosidad de conocerla y el hibio amor que ha conseguido inspirarle, vendida á podía venir el trato delator de las impurezas del alma; el remanamiento del clavo de la pasión impudiente, apagable aún; la costumbre del pensamiento en ella, del verla, de nombrar sinó por sus ojos, de no hablar sino por sus labios... la esclavitud, en fin, con todas sus finecismas secuelas; el conocimiento de su maldad y de la pasión ya desbordada y sin remedio; la tentación constante... ¡la tentación de todos los momentos!... el horror de los horrores... Sin contar con el juguete en que se convierte el hombre esclavizado de caprichosa sirena, con los caprichos de la beldad entronizada y sorda á todo lo que no sea su capricho y ciega á todo lo que con su capricho esté reñido; ni con la sugestión que lleva no sólo á la desdicha temporal sino también á la eterna; por la tibieza en el amar á Dios que trae consigo el amar en demasía á determinado criatura, por el torpe y casi inabundable deber de pisotearlo todo por dar satisfacción á los deseos del idolo... No... mejor era seguir en la ignorancia de lo que pudiese ser por dentro aquella maravillosa belad de la calle de Tenerife, en quien quizás estaba oculto el demonio... ¡Pocas ganas que le tenía éste! De

16 FAUSTO PSYQUIS Y ANTICH E IZAGUIRRE
he por donde llegaba á desear Fausto que la hija de D. Plácido Molineda fuese fea y pobre; ambas cosas para asegurar más lo de que resultara con la bondad apetecida. Temblaba, y en su temblar había humo azulado de ilusiones, esmaltando el fondo sombrío de sus recelos; conatos de que el corazón se abriese á la esperanza; luchas con el encéfalo, empeñado en que había peligro en poner al peligro y en que debían dejarse las cosas como estaban, ya que la pasión no había hecho más que asomar y la existencia que el músico joven llevaba no podía ser más venturosa. Sus ilusiones habíabale de excepcionales sonrosadas, de psicologías azules, de miferes fuertes, de la perfecta casada, y bregaban por iluminar el entenebrecido cerebro. ¿Por qué no había de ser Placida la mujer única, Eva antes de la primera falta? ¿No se la merecía acaso él por su fervorosa constancia en posponer todo al servicio de su Dios idolatrado? Mas en las circunvoluciones dichas la substancia gris grisaba, si se me permite el verbo; ejercía de gris con grises imágenes: poniente de manifiesto el peligro... ¡el peligro siempre!... ¡jugaba al escondite con la ilusión sin hallarla nunca; aunque ésta dejase á la vista al esconderse la purpurina gaza de su tornosolada túnica; dejábase encontrar siempre por la cantilica diosa; le hablaba del Dios abandonado, de la golosina de un amor